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Тэрміны «пашгоўка», «адкрыты лісі» і «паішовая картка» ў літаратуры 
ўжываюцца як сінонімы. У адрознснне ад замежных спеньіялістаў і калекцыя- 
нераў, якія выкарыстоўваюць тэрмін «картка» (post card, carte postale), у айчын- 
най філакартыі пераваіа адлаетш тэрміну «пашгоўка». Расійская даследчьша 
М. У. Самбур падгрымлівае тэрмін «паштоўка» і дае сваю трактовку паняцця, у 
адпаведнасці з якой да пшиговак адаосяцда: бланк, на адным баку якога можа 
размяшчацца малюнак, а адваротны бок прызначаны для напісання адрасоў 
адрасата і адрасанга, для пашшвай маркі і размяшчэння якой-небудеь інфарма- 
цьгі; пашгоўкі з разварстгам (у тым ліку аб’ёмныя і музычныя) дня адпраўкі ў 
канверце; карткі не прызначаныя для выкарыстання ў сісіэме сувязі [8; 22, с. 3, 
24].

Аднесці вызначаньм крыніцы да комплексных можна па некалькіх ііры- 
чьшах: гісгорыя з’яўлення і развіцця камунікацыі праз паштоўкі, поліфункцьш- 
нальнасць і інфармацьшны патэвдыял, гіерспектьшы акіуаііізацьгі гэтых крыніц 
для шырокіх колаў грамадсгаа. Яны спалучаюць у сабе рысы пісшовых, рэча- 
вых, выяуленчых, а часам і фанічных крынііі, Пашгоўкі з’явіліся на стыку паш- 
товай і выдавецкай справы, сферы ірафічнага мастацгва і фатаграфіі. Адкрьпыя 
карпа ўяўлялі новы стыль камунікацыі: з’яўляліся адначасова і сродкам зносін, і 
сродкам фіксаііыі факту сувязі паміж людзьмі.

Сярод фунюдлй пашговак у першую чаргу неабходна вылучыць сацыяль- 
на-эканамічную, з якой пачалася гісгорыя адкрьпага лісга. Паппоўка можа 
выступаііь спосабам для збору сродкаў і носьбітам рткламы. Інфарманьгйная 
функцыя паштоўкі заключаецца ў тым, нпо яна з’яўляецйа пстарычііай крыні- 
дай. Бальш таго, з’яўленне папповак садаейнічала пачаггку друкавання спецы- 
яльных перыядычных выданняў па філакартыі і павелічэнню корпуса гісгарыч- 
ных крынід. Пазнавальная функцыя паштоўкі забяспечвае аірыманне новых 
ведаў аб свеце. Эстэтьша-рэлаксацьійная функция: тут пашгоўка разглядаецца 
як твор выяўленчага, фаіаграфічнага і паліірафічнага мастаціва; высіупае як 
сродак задзвальнення, забавы, упрыгажэння, адпачынку [22 с. 121— 141]. Паш- 
тоўкі з’яўляюцца адным з аб’ектаў калекцыянавання. У познесавеідгі час паш- 
товыя карткі выкарыстоўвалі для сіварэння прадметаў ініэр’ера. Важна адзна- 
чыць і такую падфункцыю адкрьпых лістоў, як сгварэнне атмасферы ацпавед- 
най эпохі пры правядаснні святочных і забаўляльных мерапрыемстааў, арганіза- 
щ>и выставачных праектаў.

Па меркаваннях спецыялістаў, да папярэднікаў гсшгговак можна аднесці 
народныя і лубачныя каріцнкі, якія вырабляліся ў Англіі, Германіі, Ріасіі, Фран-
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цьгі. Але талью 1 каслрычніка 1869 г. «карэспавдэнцкая картка» была ўведаена ў 
абарачэнне. Феномен ілюстраваных паштовак склаўся і перажьшаў росквіг, 
галоўным чынам, у межах гарадокой культуры, ііпо напрамую было звязана з 
распаўсюджваннем пісьменнасці і адукацыі, ростам гараджога наоелыгіціва.

У Расіі адіфьггыя лісіы былі ўведены ў зварот 1 студеня 1872 г. У 1895 г. 
пачалі распаўсюджвацда ілюстраваныя пашюўю. У гэты ж час паппоўкі з’яві- 
ліся і на тэрыторыі сучасшй Беларусі. Мастадівазнавец С. Хфэўскі аденачае, 
ппо пфшыя папггоўкі з выявамі сюжэтаў з рэпрадукцый «Беларускіх малюн- 
каў» ілюстратара М. Мікешына з’явіліся напрыканцы 1860-х гг.

Сярод выдавецгваў, якія выпускалі ілкхлраваныя паыггоўкі ў Рагіі, варта 
назваць «Кампэт апекі сясцёр мшасэрнасщ Рўска-турэцкай вайны». У  Беларусі 
выданнем папповак займаліся ўладалылкі прыватных выдавеціваў, кніжных 
іфамаў, фотаатэлье і друкарняў, прозвішчы якіх маглі быць наказаны на адва- 
ротным баку (С. Л  Юхнін, Ц. Сыркін, Д  Вісун, Л. Шык, Абрамовіч, М. Гала- 
шчокін, М. Г. Нейман і інш.). Выдаваліся пашгоўкі і ў  буйных выдавецівах 
Вілыгі, Беластока, Берліна, Масквы, Пецярбурга, Стакгольма і г. д. [27]. У кан- 
курэнгаай барацьбе за пакупніка выдаўйы папповак выкарысгоўвалі рэтуш, 
віньепсі, калажную тэхніку, займапі пад фота не ўвесь вонкавы бок, а пайдалі 
месца для дадагковага паведамлення.

У 1906 г. суполка «Загляне сонца і ў наша вакониа» выдала іюршую, улас- 
на беларускую гашгоўку ў гонар паэта Янкі Лучыны, д е  іюбач з паргрэтам 
паэта былі змешчаны радкі яго твора. Усяш суполка выдала звыш деух даясет- 
каў паштовак, сярод якіх былі маляваныя. «Таварысгоа імя Францыска С кри 
ны» каля 1915 г. выдала шшгоўкі з выявай беларускага кнігадрукара Уникаль
ная пашгоўка невядомага аўтара з выявай беларускіх даяцей і надпкам «Бело
русы» ў пачагсу XX ст. выйшла ў Парыжы [26].

ьбшекцьп паштовак захоўваюцца ў вядучых беларускіх архівах. Так, у 
БДАКФФД у г. Двяржынску щкавасщ. уяўляе адаін з альбомаў калекиьп № 39: 
паштоўкі, выдаденыя на тзрьггорыі розных дзяржаў Еўропы ў перыяд з 1905 
па 1940-я гг. Калекцыя сфарміравалася на тэрыіорыі Заходняй Беяфугіі на асно- 
ве паютовых картах, выдаденых у приватных друкарнях. Найбольшую щка- 
васць прадстаўляюць віды беларускіх гарадоў і мясіэчак [2].

У асабісшх фонпах грамадскіх деячаў, прадстаўнікоў культуры, беларус- 
кіх архітэктараў і навукоўцаў у цэніральных архівах захаваўся прадстаўнічьі 
збор яшчэ не апісаных паштовак з цікавымі тэкстамі. У БДАМЛМ захаваліся 
паішоўкі М. Багдановіча ў «Нашу иву» і ф ату (ф. 153 і ф. 3), у БДАНТД—  
віншавальныя паппоўкі беларускіх архітэкгараў Г. У. Заборскага (ф. 113), 
Э. М. Гальдппэйна (ф.286), В.Б.Ладыгінай (ф.296) і фізіка А.С. Рубанава 
(ф. 279). Сярод збораў беларуекіх архгокгараў у БДАНТД захаваліся і альбомы 
каляровых фотапапгговак з відамі савецкіх і балгарскіх куроргаў (ф. 124. 
В. П. Шулыгікоўская) і сшгіцы Арменіі—  г. Ерэвана —  у  асабістым фонде 
В. М. Волчака (ф. 81).
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У НАРБ сярод дакуменгаў вядомага беларускага псгорыка Г. В. Штыхава 
(ф. 1456) знаходаііша сабраная ім разам са сгарэйшым фагам Яўгевам калек
цыя з 250 паштовак за перыяд з 1900 па 1960-я іт. Браты Штыхавы сабралі паш- 
тоўкі з выявамі саддат і жыхароў Старой Бепіцы перыяду Першай сусветнай 
вайны, краявідныя фагапашгоўкі савецкіх і еўрапейскіх гарадоў, паштоўкі- 
рэпрадукйыі твораў выяўленчага мастацгаа са збораў Дзяржаўнага Рускага 
Музея і Дзфжаўнай Трэцякоўскай галерэі [13— 16]. Цікавыя пашгоўкі-лісіы 
можна знайсці ў фондзе С. С. Шушкевіча (ф. 599), прывабныя віншавальныя 
каргкі— уУ . М. Сікорскага(ф. 606).

Значныя зборы філакаргыі знаходзяцца ва ўсгановах культуры. Калекцыя 
адкрьпых лісгоў у Нацыянальным гісгарычным музеі Рэспублікі Беларусь 
(далей— НГМБ) налічвае каля 9,5 тыс. адзінак захоўвання. Гістарычную каш- 
тоўнасць уяўляюід. гаппоўкі пачатку XX сг. з відамі гарадоў і мяслэчак Белару- 
сі, а таксама віншавальныя папггоўкі да Вялікадня, Калядаў і Новага года У й- 
капьнымі з’яўляюцйа паппоўкі Беларускага выдавецкага таварыства «Запіяне 
сонца і ў  наша ваконца» (1906—1913) з фотаздымкамі этнаірафічнага характа- 
ру. Вядома пашгоўка «Беларусью з серыі «Народы Расіі», выкананая мастачкай 
Л. Б ш  у модным рускім сіыш. Пашгоўкі «Беларуская жняярка», «Падвячорак», 
«На кірмашы», «У вёсцы», «Саўгас «Новы двор», выдадаеныя ў 1920-я іг. выда- 
вецгвам Беларускага Чырвонага Крыжа, наглядна распавэдающ. пра побыт 
гарадскіх і сельскіх жыхароў. 3 сучасных паштовак у калекцыі НГМБ цікавасць 
уяўляюць аўіарскія фогаработы мінчаніна У. Суцягіна, выкананыя на правдгу 
1984— 1996 гг., асноўная іх тэма— сган помнікаў архпэктуры Беяарусі [18; 19].

Утрымліваюнь ілюстраваныя лісгы таксама зборы Віцебскага абласнога 
іфаязнаўчага музея, Полацкага музея беларускага кнігадрукавання, Дзіцячага 
музея ў Полацку, Гродзенскага гістср.п<а-археаііагічнага музея, Вілейскага 
іфаязнаўчага музея, Музея абароны І^всцкай крэпасці.

Калі ў архіўныя і музейныя ўсгановы паштоўкі трапляюць у складзе збо- 
раў асабістага паходжання, то бібліятэкі паралельна з такім шляхам папаўнення 
калекйьіі ажыццяўляюць і планавыя закупкі. Калекцыя паштовак у фондах 
Наныянальнай бібліятэкі ІЬспублш Беларусь налічвае больш за 21,5 тыс. адзі- 
нак. Каля тысячы —  гэта недагаваныя пашгоўкі канца XIX —  пачатку XX сг. 
Большая часгка паштовак дашчыцца перыяду ад сярэдзіны XX ст. да нашых 
дзён— больш за 7 тыс. экзэмпляраў. Асноўная маса паштовак выканана споса- 
бам фопвдруку і фотамеханічнай рэпрадукцыі.

Сярод прыватных збораў неабходна адзначыць калекцыю з 8 тыс. нава- 
шдніх паштовак Н. Баранавай, М. Малаткова, чыя калекцыя ш ппш ак па мас- 
тацгае налічвае больш за 70 тыс. экзэмпляраў. Самым вялікім прывагаым збо- 
рам можна лічыць калекцьпо філакаріысга У. А. Ліхадаедава, ппо налічвае 
больш за 50 тыс. адаінак дасавецкага перыяду.

Часцей за ўсё даследчыкі звяртаюцца да ілкхлраваных паштовак, шматлі- 
кія збфы  якіх адалаліся ў архівах, установах культуры і прыватных калекиыях.
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У Расіі паштовыя карткі неаднаразова станавіліся предметам дьісертацьшньіх 
даследаванняў. У Беларусі гэтага пакуль не адбылося. Асноўную працу па 
вывучэнні папповак па-ранейшаму праводашь калекцыянеры. Варта адана- 
чыць дзейнасць лаўрэата прэміі «За духоўнае адраджэнне» У. Ліхадаедава і 
выпушчаныя ім у межах праекга «У пошуках страчанага» 20 альбомаў-катало- 
гаў, а таксама выданні В. Целеша, якія, на жаль, утрымліваюць зусім невялікі 
крьтніцазнаўчы элемент.

Даследчыкі, якія вьтучаюпь паштоўку, даўно аданачылі яе веяізарны 
інфармапьшны ітэнцыял. Аднак неабходна канстатаваць, ппо ў расійскіх і 
айчьшных дапаможніках m  крыншазнаўстве да гэтага часу адсупгічаюць асоб- 
ныя параграфы аб пашгоўках Між тым адкрьггы лісг цалкам можна вылучыць 
у асобную групукрынш, як іэта было зроблена з перыядачным друкам.

Нават паштоўкі, адпраўленыя без канвертаў, даюць інфармацыю аб «паш- 
товьм следае». Адфьпыя лісгы могуць расказаць пра тое, як ад краіны да краі- 
ны ̂ яняліся правілы допуску паштовак да адцраўкі. Па старых пашгоўках мож
на прасачыць імклівае развіццё спосабаў графічнага ўзнаўлення ад лпаграфіі да 
фатаграфіі.

На пачатковым этапе вывучэння даследчыку неабходна зафіксаваць звест- 
кі, выяўленыя на пярэднім і адваротным баках адкрытага ліста. Важнай часткай 
працьі з’яўляецда аірыбупыя папхговай карікі: вызначэнне выдаўца і фатогра- 

для іфаявідных дакуменгальных паштовак Для вызначэння даты выдання 
паішоўкі неабходна ўлічваць асаблівасці афармлення паыіговага бланка ў роз- 
ныя храналагічныя перыяды, даты, адзнакі на ипэмпелях, малюнкі, размешча- 
ньм на юнкавым баку. Даты айчьшных паштовак, выдадееных пасля 1953 г., 
можна ўдакладніць па «Летапісу выданных твфаў выяўленчага мастаціва».

Наступным этапам даследавання філакартычных ідаыніц з’яўляецца іх 
фупоўка Да нядаўняга часу асноўнымі даследчыкамі паштсвак высгупалі 
фіпакартысты. Яны разам з біблкгэкарамі выкарыстоўваюць два прынпьшы 
іругоўкі папповак: тэматычны і серыйны. За аснову бярунда знешнія факгары, 
бо адф ьпьй ліслы разглядаюцца менавіта ў якасці выяўленчай крыншы: час і 
месца выдання, выдавеціва, тэхніка друкавання. Савецкі філакартысг Э. Файн- 
ппэйн падаяліў паппоўкі на звычайныя паішовыя карпгкі і ілюсіраваныя. 
Ашшнія падаяляюпда на мастацкія (рэпрадукйьіі мастацкіх твораў і арыгіналь- 
ныя паппоўкі —  выявы, спепьіяльна сгвфаныя для паапоўкі) і дакуменгаль- 
ныя фотапашгоўкі рознай тэмаіыкі [25].

М. У. Самбур прапанавала падаел папповак па трох ір,шпьшах: па тыпу 
бланка, па прызначэнні і па тыпу малюнка. Класіфікацыя па тыпу бланка вылу- 
чае неілюстраваныя і ілюстраваныя. Групоўка па наяўнасці тэксіу іфадугледж- 
вае падаел на паштоўкі з тэкстам і без тэксіу. У залежнасці ад спосабу адлюсг- 
равання рэчаіснасці вылучаюпда паппоўкі масгаідсія і наіуральныя. Да нату
ральных можна аднесці карткі, выявай для якіх паслужьша дакументальная 
фатаграфія [22, с. 75—89]. А. М. Ларына падаяляе дакуменгальныя пашгоўкі на
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к а р т  з арыгінальнай фагаграфіяй і карікі з фатаірафіяй-рэпрадукцьіяй [6]. Гру
да мастащах паштовак уюпочае каргкі, выкананыя маставдім спосабам, а так
сама мастацкія фатаграфіі. Групоўка па прызначэнні ўкпючае ў сябе віншаваль- 
ныя, рэкламныя, сувенірныя, адукалыйныя, палпьгка-аггтадьшньія, эратычныя 
паштоўкі.

Значная частка першых паштовак уяўляла сабой карткі з відамі буйных 
населеных пунктаў. У пачатку XX ст. на документальных паштоўках з’яўляюц- 
ца і павятовыя гарады: чащей за ўсё здымалі цэнтральныя і рынкавыя гшошчы, 
навучальныя ўстановы, культавыя збудаванні, масхы і набярэжныя, шнтраль- 
ныя вулшы. Захаваліся пашгоўкі з выявай галоўных пашговых офісаў у бела- 
рускіх гарадах. Амаль не выдавайся пашгоўкі з відамі ўскраін [3,27].

Пачатак выдання відавых ілюстраваных картак супаў з развіццём турыз- 
щ. Вандроўнікі, адпачьшаючыя і камацдзіраваныя асобы сгалі акіыўнымі 
пакупнікамі гэтай прадукцыі. Звычка пасылаць адкрьпы лісг з месца адпачынку 
щ камацдзіроўкі захавалася да нашых даён Пашгоўкі сталі неад’шным аірыбу- 
там турыстычнай ртюіамы: на іх друкаваліся славугасці таш uj іншага краю, 
якія кожны падарожнік павінен быў абавязкова паглядеець. Як асаблівы від 
рэкламных папповак варга вызначыць пашгоўкі «Прывітанне з дарогі» для 
турыстаў, якія вандрующ, на цягаіку. Выдадзеныя фотоальбомы ўтрымліваюць 
такія турысцкагрэкламныя паппоўкі Рыжска-Арлоўскай чьпункі, якая праходаі- 
ла праз Віцебск, і Маскоўска-Брэсцкай чьпункі. На дашгоўках адлюстроўвалася 
карта чьпункі названага напрамку, размяшчаліся віды населеных пункгаў, праз 
якія праходзіў маршрут [7; 27 с. 88,118]. Па меркаваннях шэраіу даследчыкаў, 
прыгаданыя абставіны паўпльшалі на той факт, шго на пашгоўках прадстаўле- 
ны ў асноўным гарадскія краявіды і вакзалы, «саборы новага сташддзя» (Бара- 
навічы, Бабруйск, Віцебск, Мінск пачатку XX сг. і г. д).

Перыяд калі пашгоўкі ўвайшлі ў моду, супаў з часам імкшвага развійдя і 
прагрэсу транспаріу. Аўгамабілі сталі любімай тэматыкай паштовак Можна 
даведациэ іфа існаванне йікавых маршрутаў для аўтамабільных гонак пачаіку 
XX ст.: Санкг-Пепярбург—Масква—Гомель—Кіеў—Санкг-Пепярбург uj 
Санкт-Певдрбург—Масква праз Баранавічы [27, с. 62,136].

Ілюсіраваныя пашгоўкі могуць прадстаўляйь сабой крыніцу інфармацьгі 
пра деейнасць прамысловых і сельскагаспадарчых крмашоў і выстаў, заюгіка- 
ных паказаць лепшыя дасяшенні навукі і іэхнікі Расіі і краін Еўропы. Па відах 
на паішоўках можна меркаваць аб архпэкіурных сіылях у стварэнні прамыо- 
лшых і сацыяльных аб’екгаў, мастацкім падыходае да выканання выставачных 
павільёдаў. Савецкія паштоўкі аб Усесаюзным сельскагаспадарчым кірмашы 
1939 г. спалучаді выяву аб кірмашы з ркламным заклікам: «Захоўвайце грошы 
ў сберкасе! Карыстайцеся паслугамі сберкас на выставе» [23].

Не меншы інфармацыйны паіэнпыял сёння маюць і камплекіы, прысве- 
чаныя гістарычньм падзеям, выбітаым асобам даяржавы і культуры. Так, у 
калекцыі Нацыянальнай бібліяіэкі Беларусі можна сустрэць камплекты адкры-
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тых лістоў пра беларускі фальклор, ггісьменнікаў і масіакоў і іх творы, герояў 
Вялікай Айчыннай вайны, артыстаў кіно і тэатра

Вялікую щкавасць уяўляюпь паштоўкі, выдадаеныя ў пфыяд Першай 
сусвешай вайны іфаінамі-ўдаельнікамі ваенных дзеянняў: Расіяй, Гфманіяй, 
Францыяй, Аўсірыяй і інш. Гэтыя паішоўкі выдаваліся з подпісамі на рускай, 
нямецкай, гюльскай і французскай мовах. Само выданне такіх каргак наводеіць 
на думку, што кіраўніцгеа Германскай імперыі разшядала іэтыя тэрыторыі як 
свае. Подпісы на паштоўках унікальныя. Так, адна з паштовак з выпіядам 
г. Баранавічы мае два подпісы: на нямецкай мове—  Kaiser Wilhelm strasse, на 
рускай—  вуліца Аляксавдраўская [5; 18; 27, с. 55]. Багшыя зборы паштовак 
гэтага пфыяду знаходаяццаў фондах НГМБ, калекпыях У. Ліхадаедава і У. Баг- 
данава Менавпа пашговыя каргкі вызначанай тэматыкі сіалі фаварытамі 
выс^рвачных праекгаў музеяў ш  правдгу 2014—2018 тт.

Выявы даюпь магчымасць болын даведацца аб бьпавой культуры, архі- 
тэкіурных перавагах людаей Выгляд людаей на дакуменіальных і віншаваль- 
ных пашгоўках дазваляе прасачьпд, модныя тэндэнцьіі ў адаенні.

Зборы адкрьпых лісгоў могуць сгаць каштоўнай крынішй пры правядаен- 
ні генеалагічных даследаванняў, вьшучэнні гісторьгі некалькіх пакаленняў 
сямей на пращгу XX cr.

Краявідныя паппоўкі з інтэр’ерамі розных музеяў часткова адшосіроўва- 
юць методыку. прынцыпы пабудовы пастаянных і часовых экспазіцый, шго 
дазваляе мфкаваць аб развіцці музейна-экспазіцьшнай дзейнасщ.

Бьпаванне адкрытых лістоў напрамую звязава са станаўленнем паняпвд 
«помнік гісторьгі і культуры»: распаўсюджванне і тьдэажаванне паштовых кар- 
так з выявамі славутасцей пэўнага горада (або краіны) спрыялі злучэнню вобра- 
за мясцовасцей менавіта з захаванымі аб’ектамі. На старых ілвхправаных паш- 
тоўках моіуць быць размешчаны малюнкі і творы архітэктуры, ппо не захавалі- 
ся [2].

Паштоўкі адыгрываюць вялікую ролю ў папулярызацьгі твораў мастащва 
Рэградукиыйныя паштоўкі з’яўляюнда выяўленчай крыніцай, даякуючы якой 
можна рабіць высновы пра цікавасць дзяржавы і шырокай публікі да творчасці 
таго ці іншага мастака ці мастацкага аб’яднання [17]. На адваротным баку паш- 
товак магпі быць надрукаваны дадаіковыя звесткі аб аўтары і ілюстраваным 
аб’екце. На рэпрадукйьійньіх паштоўках давалася інффманьія аб месцьі знахо- 
джання арыгінала, яго памфы, тэхніка выканання і наваг на якой выставе экспа- 
навалася дадзеная пращ, біяграфія аўтара ці мастшпвазнаўчы аналіз твора. Так, 
на пашгоўцы з выглядам г. п. Свіслач прадстаўлены малюнак мясцовага касцё- 
ла, выкананы Н. Ордай Там жа, на адным баку, размешчана і кароткая інфарма- 
цыя пра гісторыю стварэння дадзенага архітзктурнага аб’екіа [27, с. 314].

ІЬпрадукпыйныя паппоўкі ў шэраіу вьшадкаў засталіся адзінымі крыгеца- 
мі пра творы мастащва, сірачаньй муіейнымі ўстановамі падчас Другой 
сусветнай вайны. Так, у калекцыі расійскага філакартыста С. У. Розанава знахо-
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пчпп̂ я картка з выявай карціны Д  Р. Лявіцкага «Паргрэт графа Санщ», якая 
была перададеена ў Карцінную галерэю БССР у 1940 г. Рускім музеем [21].

У асяроддзі філакаргыстау вялікай папулярнасцю карыстаюцца вінша- 
вальныя шшгоўкі. Іх сюжэты былі разлічаны на розныя гусгы і сацыяльныя 
слаі грамадслва і складаліся з сімволікі свят. На віншавальных картках паспяхо- 
ва знаходеілі адлюстраванне тэхнічныя навіны XX сг.

Як высветлілі супрацоўнікі Гродаенскага гісторыка-археалагічнага музея, 
у XIX ст. калядныя паппрўкі ў Беларусь завозілі з Германіі, Італіі і Padi Закуіь 
ляігіся карта без надпісаў і ўжо ў Беларусі друкавалі на іх: Wesdych Swigi!, або 
«3 Калядамі!» [5]. 3 пачаткам XX ст. у моду ўвайшоў рускі стьшь. Падчас Пер- 
шай сусветнай вайны і звяржэння самадзяржаўя ваенная тэматыка з’яўляецца і 
ў сюжэтах віншавальных паштовак. У перыяд двух першых дзесяцігодівяў 
савецкай улады пашгоўкі былі абвешчаны перажыткам буржуазнага перыяду. 
Але людаі ўсё роўна віншавалі адеін аднаго, вы карыстоўваючы для пэтых мэт 
увдлелыя замежныя гаштоўкі са снягочнымі сюжэтамі [28—30]. Традыйьія 
навагодніх паштовак вяргаецца татькі ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Сюжэ
ты пэтых паштовак у большасді носяць харакгар ваенна-палітычнай саіыры, 
але сусіракаюцда і экзэмпляры, выкананыя ў стылі даіцячых малюнкаў і лістоў 
да бацькі на фронт [29, с. 10— 11], шго наглядна дэманструе збор Нацыянальна- 
га іісгарычнага музея.

Пасяя сіварэння ў 1953 г. Дзяржаўнага выдавеціва выяўленчага масгаціва 
пераігіска з дапамогай віншавальных паштовак набыла той харакгар, які яна 
насіла да кастрычніка 1917 г. Сімволіка ігорагу рэлігійных свягг у трансфармава- 
ным выглядае паспяхова прысугаічала і на савецкіх пашгоўках. У абставінах 
савецкага дефіцыту пашгоўка часам станавілася паўнавартасным гіадарункам. 
Пракіыка віншавання шшгоўкай з цягам часу пераўтварылася ў абавязковы 
рьпуал дая жыхароў СССР, ажышяўляючы сувязь прасторы і часу. Рьггуал він- 
шавання ўяўляў сісіэму, дае сумясціігіся заданы ўлада (прапагацда праз сістэму 
сімвалаў і тэкегаў) і неабходнасць камунікаці»іі паміж людзьмі. Трэба адзна- 
чьшь, шго камунікацыя праз нашгоўку ажьшцяўлядася не толькі праз поппу. 
Гэтыя абставіны садзейшчалі фарміраванню вельмі прадстаўнічых калекный 
сярод устаноў культуры (перш за ўсё, музеяў і бібліяіэк) і прыватных збіралыгі- 
каў, захаваліся пайпоўкі ў асабісіых архіўных фоцадх выбітных асоб Беларусі.

Па выявах ілюсіраваных паштовак яскрава бачна захаванне ў савецкай 
святочнай культуры трад ыцыйных алеменгаў свята, а таксама пад зел святочнай 
прасторы на сельскую (у фармаце народнага свята) і гарадскую (з дэманстрацы- 
яй і салютам). У афармленні пасляваеннай савецкай віншавальнай паштоўкі 
можна вызначынь два накфункі: ідеалагічна-прагагандысцкі і сеніыменгальна- 
даійячы.Шырока прадстаўлена ў сюжэтах паштшак адчуванне пачуцця калек- 
тыўнай радасці. Неабходна адзначыць кыданне святочных папповак на мовах 
народаў СССР.
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Адкрьгтыя лісты на праідагу свайго існавання выкарыстоўваліся і ў іірапа- 
гандысцкіх мэтах. Пасля пачатку Пфшай сусвегнай вайны і звяржэння сама- 
даяржаўя ваенная і палітычная тэмапгыка з прапагандысцкімі заклікамі з’яўляец- 
ua ў сюжэтах калядных і велікодных паштовак. У 1920— 1921 гг. з’яўляюцца 
дабрачынныя паііпоўкі, на адраротаым баку якіх размяшчаліся заклікі: «На 
карысць галадаючых даяцей!» і г. д. [29, с. 8]. Сучасныя калекцыянеры ў якасці 
тлумачэння адсутнасці цікавасці да савецкіх паштовак пазначаюць іх залішнюю 
ідаалагізаванасць. Але вывучэнне пубгакацый савецкіх часопісаў за 1930-ягг. 
сведчыць, іігго ў грамадсіве існавала незаддволеннасць тэмаггыкай сюжэтаў на 
пашіЬўках, выдаваемых «Саюздрукам» і «Саюзфога»: мала фота герояў-пра- 
цаўнікоў і «мастацкіх выяў домны» пры вялікай колькасці паштовак пра 
курортныя мясцовасці і артыстаў [9]. Мэтам граташщы савецкага ладу жыцця 
служьш і тштоўкі-рэградукцьгі твораў выяўленчага мастаціва з выставы 
«Інаусірыя сапьіялізму» [17, спр. 109, л. 3,9,10,13]. Прысугнасць даяцей на він- 
шарапьных паштоўках таксама з’яўляецца лрапагандысцкім ходам—  іэта 
пасып-вобраз. звфнуп>і да дарослых; менавіта дзеці капцэтруюць радасць 
жыцця, яны з’яўляюцца ўвасабленнем мар аб шчасці.

Савецкі пфыяд пакінуў для даспедчыкаў багацейшы збор паштовак- 
запраішнняў на выбары дэпугатаў розных узроўняў. Такія крыніцы спалуча- 
юіц> рысы адфьпых лістоў і ўлёгак-плакатаў. Сіыль звароту да грамадзян —  
персанапьны, людаей заірашаюць выканаць ірамадзянскі доўг ад імя «акруго- 
вай выбарчай камісіі» і адпаць свой шлас за кандыдата ад «блока камуністаў і 
беспаріыйных». Дарэчы, з такіх лісгоў-запрашэнняў можна даведацца, шго ў 
савецкі час выбарчыя камісіі працавалі па іншым графіку —  з 6 ранійы да 
Ювечара

Беларускія аўтфскія папггоўкі ў эміграцьгі рабйгі творцы-аматары і прафе- 
сійныя мастакі—  Івонка Сурвіла, Пётр Мірановіч, Вікгар Жаўняровіч, Галіна 
Русак, Мікалай ГІашкевіч, Дзмітрый Чайкоўскі. Сярод сюжэтаў аўхарскіх паш
товак былі выявы гарадоў, архітэкіурных помнікаў, краявідаў Беларусі. Захава- 
ліся выдадаеныя за мяжой беларускія калядныя пашгоўкі: у збфы  Беларускага 
інспьпуга навукі і мастаціва ў Ныо-Ёрку і ў ловданскай Беларускай бібліятэцы 
імя Скар>шы. У эміірацыі было выдадзена больш за 50 калядных паштовак. 
Для паштовак часам выкарыстоўвалі ініэрнацыянальныя сюжэты, але на разва- 
роце заўсёды давалі беларускі тэксг [1,26].

Тэксты з’яўляюцца не менш важная часткай адкрытых лістоў, часам —  
вызшчальнай для даследчыкаў [20]. Цікава, шго ў пфшы перыяд бьпавання 
паштовак на адваропным баку прысушічаў надпіс: «Поила не прымае на сабе 
адказнасць за змесг паведамленняў».

У бальи іасці сваей перапкжа на пашгоўках з’яўляешіа аднабаковай. Гэпгая 
аднабаковасць у нейкай сіупені заахвочвае камунікатыўньгя сродкі: напісанне і 
адпраўленне паштовак лічыцііа, у першую чаргу, прыкметай жыцця, а ўжо 
затым—  маіывацыяй да пісьмовага дыяіюгу [29, с. 11—21]. Сістэмап»ічная

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



перапіска ў форме лісгоў у другой палове XX ст. паступова змяншалася, але 
людаям патрэбна была камунікацыя. Часта замесг лістоў выкарыстоўваліся 
краявідныя фотапашгоўкі: так атрымлівалася выяўленча-пісьмовая крыніда [11, 
12]. На маленькіх віншавальных картках разам з пажаданнямі размешчаны міні- 
паведамленні аб паўсядаённым жьшці аўтараў: бытавых умовах і дабрабыце, 
сямейных справах, стане здароўя. Даследаванне віншавальных пашгговак позне- 
савецкага перыялу яскрава демансіруе, што па мфы адыходу традьшьгйнага 
эпісталярнага жанра, паштоўкі актыўна выкарыстоўваліся для іэтых мэт.

Такгоўная стрыманасіц» з-за адкрытай формы адпраўкі паштовак узмацні- 
ла ўсеаіульную тэндэнньію да скарачэння пісьмовага тэксіу і да ўжьшання 
простых слоў і выразаў. Вывучэнне вялікай колькасці паштовак паказвае неве- 
рашдную прастадушнасць аўтараў тжетаў, створаных у таталітарным гра- 
мадстве. Пры адсугаасці на папггоўках гатовых тэкетаў віншаванні прыдумвалі 
самі людаі. Пажаданні былі простая: шчасця і здароўя, кахання і дабрабыту, 
поспехаў на працы і міру. У адным віншаванні адначасова паспяхова суіснуюць 
«ідайныя» (поспехаў на карысць Радаімы, даевдм расці добрасумленнымі гра- 
мадзянамі) і ірлвагаыя пажаданні [10, л. 3; 30, с. 11—21].

Аўтамаіызаваныя дзеянні віншавання паппоўкамі зацвердаіліея ў паўся- 
дзённасці людаей на вялікай іфаспфы, нягледаячы на палпычныя катаюпзмы. 
У зфы віншаванняў 1980— 1990-х гг. з вдгам часу набываюць новы сэнс, Паш- 
тоўкі згадашга перьщлу ўтрымліваюць шмат агавяшчэнняў з характарысіыкай 
тагачаснай сацьіяльна-эканамічнай і духоўна-эмацыянальнай спуацьгі жыхароў 
краіны, разважаннямі аб дзеяннях кіраўніціва На пачатку 1990-х гг., пасля раз
валу СССР, няшедаячы на межы, людзі па звычцы віншавалі адзін аднаго са 
святамі 8 сакавіка, 1 і 9 мая, Новага года і, часам, 7 лісіапада Такім чынам яны 
спрабавалі пераадолець вакуум зносін, які ўзнік гасля распаду вялікай краіны. 
Паштоўкі з’яўляліся аб’ядваючым звяном.

Паппоўка, незалежна ад тэматыкі, чым даўжэй захоўваецца, тым боль
шую гістарычйую каішоўнасць уяўляе. I ўсё ж сёння асноўным прадмегам 
калекцыянавання і акіуалізацыі з’̂ шяюцца краявідныя гіаштоўкі, выпушчаныя 
да 1917 г., а таксама віншавальныя щ упа Савецкая тппоўка цікавіць мастацг- 
вазнаўцаў і калекцыянераў больш як масгацкі градмет. У якасці прычьшы непа- 
вагі калекцыянераў да савецкіх і постсавецкіх картах У. А. Ліхадзедаў пазначае, 
што ў іх «няма душы» [3].

Выкарыстанне паштовак правдгваецца і ў наш час. З’явілася электронная 
пашгоўка Развіваецйа мастаціва самаробнай паппоўй. Функцыянуюць рэк- 
ламныя і карпаратыўныя паштоўкі. Засіаюцца актуальнымі ілюстраваныя паш- 
тоўкі з выявай славутасцей і сувенірныя пашгоўкі да знамянальных пддзей. 
Нацыянальны мастацкі музей Бел^зусі сумесна з Беяпоішай адаавілі вьшуск 
рэпрадукцыйных паштовак з творамі беларускіх майстроў.

Пашгоўка—  гэта перспектыўны аб’екг музейнага паказу. Як комплекс- 
ныя крыніцы, ілюсграваныя адкрытыя лісты валодаюць такімі вартасцямі
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музейнага прадмета, як інфарматыўнасць і прывабнасць. Таму музейныя ўсга- 
новы і бібліятэкі гіры правядаенні выстаў аддаюць перавагу не толькі папггоў- 
кам стогадовай даўніны, але таксама і маляўнічьм паштоўкам да любімых 
свет —  8 сакавіка і Новага года У 2015 г. быў паспяхова праведаены фесіываль 
аўгарскай пашгоўкі, арганізаваны Музеем гісторыі беларуекага кіно і Беларус- 
кім саюзам дазайнераў [26].

Адметныя рысы паштоўкі патрабуюць сур’ёзных падыходаў пры ныдашгі 
кагалогаў адкрыхых лісгоў. Прымаючы да ўвагі комплекснасць пэтых крынін, 
навуковая публікацмя павінна прадугледжваць і наяўнасць крыніцазнаўчай 
крьпыкі.

Усё вышэйеказанае сведчыць аб тым, шго адкрьпыя лісты з’яўляюцца 
капхгоўнай часпсай гісторыка-культурнай спадчыны. Шмапранны інфарма- 
Щ.ШНЫ таіэнпыял папповак вельмі піырокі і заслугоўвае ўважлівага вывучэн-
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